

स्वस्थ और परिवार कल्याण विभाग
स्वास्थ्य और परिवार कल्याण विभाग

अतारंकित प्रश्न क्र : 2994

06 फरवरी, 2019 प्रश्न क्र

८

2994. श्री द्र ह
प्र

क्या स्वास्थ्य विभाग यह बताने को कृपा करे कि:

- (क) क्या विश्व बैंक और हावर्ड स्कूल ऑफ पब्लिक हेल्थ ने हाल ही में न्यूरोलॉजिकल विकारों के बोझ को ओर अंतरराष्ट्रीय स्वास्थ्य समुदाय का ध्यान आकर्षित करने के लिए कोई अध्ययन किया है;
- (ख) यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है; और
- (ग) सरकार द्वारा न्यूरोलॉजिकल विकारों को प्रभावी ढंग से रोकने के लिए उठाए गए/प्रस्तावित सुधारात्मक कदमों का ब्यौरा क्या है?

८

स्वास्थ्य और परिवार कल्याण राज्य श्री (श्री श्वे)

(क)-(ख): उपलब्ध जानकारी के अनुसार विश्व बैंक ने हावर्ड स्कूल ऑफ पब्लिक हेल्थ सहित अग्रणी लोक स्वास्थ्य एजेंसियों/संगठनों के सहयोग से अंतरराष्ट्रीय और राष्ट्रीय स्वास्थ्य समुदाय को विभिन्न बीमारियों के प्रभाव और भार के बारे में सावधान करते हुए रिपोर्ट प्रकाशित की है। ग्लोबल बॉडी ऑफ डिसेज स्टडी, 2016 का प्रणालीबद्ध विश्लेषण भी लांसेट न्यूरोलॉजी माच, 2019 में ऑनलाइन प्रकाशित हुआ था। अध्ययन में 1990 से 2016 के दौरान 195 देशों के 15 न्यूरोलॉजिकल विकारों को श्रेणी में प्रचलन, घटनाओं, मृत्यु और अपंगता-समायोजित जीवन वर्ष (डीएएलवाई) का अनुमान है। रिपोर्ट के अनुसार 2016 में वैश्विक तौर पर न्यूरोलॉजिकल विकार डीएएलवाई के मुख्य कारक थे। न्यूरोलॉजिकल डीएएलवाई के चार बड़े अंशदायक थे: आघात (42.2%), माइग्रेन (16.3%), एल्जेमर और अन्य डिमनेशिया (10.4%) और मेनिंगआईटिस (7.9%)। अध्ययन से यह भी विदित हुआ कि बढ़ती जनसंख्या और बुढ़ापे के साथ बड़े अपंगता न्यूरोलॉजिकल विकारों के प्रचलन में तेजी से वृद्धि होगी।

(ग): उच्च रक्तचाप और मधुमेह बहुधा न्यूरोलॉजिकल विकारों को रणता के कारण हैं। सरकार राष्ट्रीय कसर, मधुमेह, हृदवाहिका रोग और आघात निवारण और नियंत्रण कार्यक्रम लागू कर रही है और उच्च रक्तचाप तथा मधुमेह सहित आम गैर-संक्रामक रोगों के शीघ्र निदान और स्क्रीनिंग पर हुए इनके प्रबंधन और रेफरल ध्यान केंद्रित कर रही है। आम एनसीडी के लिए स्क्रीनिंग सहित उच्च रक्तचाप तथा मधुमेह भी आयुष्मान भारत-स्वास्थ्य और आरोग्य कदों के अधीन सेवा प्रदानगी का अभिन्न हिस्सा है। भारत सरकार को विश्व स्वास्थ्य संगठन के सहयोग से भारतीय उच्च रक्तचाप नियंत्रण पहल गुणवत्ता उच्च रक्तचाप के लिए चयनित जिलों में शुरू की गई थी। जिला मानसिक स्वास्थ्य कार्यक्रम का 655 जिलों में विस्तार के साथ मिर्गा परिचया और नियंत्रण कवरेज में महत्वपूर्ण उपलब्धि हुई है। वृद्ध जन में न्यूरोलॉजिकल विकारों के समाधान के लिए सरकार राष्ट्रीय वृद्धजन स्वास्थ्य परिचया कार्यक्रम भी लागू कर रही है।
